

外籍客颐和园“飞檐碎瓦”

园方斥：无视劝阻爬古建 缺乏社会公德心

香港文汇报讯 (记者 朱烨 北京报道)一段题为“外国游客颐和园不听劝阻翻古墙”的视频近期在网上热传，根据画面显示，翻墙的两位外国游客兴奋晃动双腿并将一块瓦片踢落，有游人上前劝阻无效。对此，北京颐和园官方19日通报表示，颐和园被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录至今已20年整，上述两位游客无视文物保护规定，不听劝阻，执意攀爬古建筑的行为，是一种缺乏社会公德的恶劣行为，园方对此表示强烈愤慨与谴责，今后园方将进一步完善巡查和预警机制。

该段视频时长半分钟左右，画面中显示有3名外国游客在颐和园景区内游览，其中两名游客翻上了一处景点的围墙，下方的同伴正在给他们拍照。翻上围墙的两个游客显得很兴奋，他们坐在围墙，悠闲地晃着双腿。其间，一块瓦片被从墙头踢了下来。其他游人见状纷纷驻足，一位中国游客上前试图制止，但是没有起到任何作用。

损坏瓦当已修复

颐和园官方发布了题为“爬墙头拍照？游客朋友，您做出格了！”的回应，并表示，近期题为“外国人颐和园内不听劝阻翻古墙 瓦片碎落一地”的视频引发社会关注与热议。据悉，事情发生在3周前，视频中的地点为颐和园云会寺景区，园方非紧急救助服务站接到游客举报后，立即指派专业人员现场勘查，发现攀爬现场的瓦面缺失一片勾头（亦称“瓦当”），随后，工作人员按照修复要求进行选件与备料，目前已完成修复。

颐和园官方续指，园方已就该事件报公安部门，并将在今后的工作中进一步完善巡查与预警机制，一旦发现不文明行为立即制止，也希望广大游客积极发挥社会监督作用，如若发现不文明行为或不当举止，请向园方举报。



洋汉飞机发酒瘾
首都机场被警拘

香港文汇报讯 据《北京青年报》报道，在一架由瑞士日内瓦飞往中国北京的航班上，一名外籍男子因饮酒过量发起酒瘾，长时间无端辱骂骚扰同机旅客，且不听机组人员劝阻。飞机落地首都机场后，旅客向机场警方求助。最后，该名男子因寻衅滋事已被机场警方行政拘留。

近日，在一架由日内瓦飞往北京的飞机上，一名外籍男子大量饮酒起酒瘾。有机上旅客拍下视频显示，男子面色通红，口吐脏话，见有人拍摄就动手打落手机；甚至乱扔东西，砸及其他乘客。

飞机落地首都机场后，旅客向机场警方求助。民警立刻

疏散旅客下机，并将醉酒的外籍男子带离。但该名男子拒绝配合警方工作，经过一个多小时的劝解，民警才将其带回所内。到派出所后，该名男子仍处于醉酒状态，警方采取约束保护措施。约8小时后，男子酒醒，但称对自己的行为无记忆。针对外籍男子的醉酒滋事行为，警方依法对其实施行政拘留。

据了解，航班上并未规定禁止饮酒，但是乘客如果毫无节制饮酒，空乘人员会先进行口头提醒；若乘客处于醉酒状态，且影响到其他旅客，机长则会令其在下一个中转地下机，严重者或会受到相应法律处罚。

外国客游华不文明行为一览 (部分)

2018年9月 三名外国游客站在北京颐和园假山上，其后两人更爬上围墙拍照时踩碎了瓦片。园方指事发地点为云会寺景区，已完成修复工程，并报警处理。

2017年8月 一组名为“八达岭长城遭刻字，有大量英文”的照片在微博上流传，并引发网友热议。

2017年4月 有网友发布了一张四五名外国人在上海地铁11号线车厢内摆起桌子大肆吃喝的图片引起广泛关注，地铁方面亦证实了此事。

2016年10月 传媒在江苏省南京市东郊明孝陵神道石像路发现，一名外国妇人漠视“禁止攀爬”告示牌，把两名孩子抱上逾六百年一座石兽，让二人假装骑石兽拍照。

2016年10月 NBA火箭队球员波比·布朗 (Bobby Brown) 来北京参加NBA中国赛后，随队到慕田峪长城游览时在长城砖上刻下名字和自己的球衣号码，并拍下照片发到个人微博。此举引来网友一片谴责，布朗随后在微博上公开道歉，并删除之前发布的照片和微博。

资料来源：香港文汇报资料室

不雅行为以“群”分 并非以“国”为界

微观点

一直以来，中国游客在海外的“不文明”行为常常见诸报端成为热议，不仅被海外网友诟病也不为中国网友所容，然而，“到此一游”并非中国游客专利，最引人注目的例子莫过于NBA球员波布在长城刻字。其实不雅行为从无国籍之分，只要做了不文明行为，不论是哪国人，都一样会受到人们的鄙视。

美国客毁雕像 英国客偷“企鹅”

随着数十年持续不断扩大开放，中国这个神秘而古老的国度也成为了世界旅游热门目的地。然而越来越多外国游客的到来，也暴露出其素质良莠不齐的问题。比如某些外国游客在禁止露营的长城上无视警示牌搭起帐篷、丢弃生活垃圾、甚至随地小便，又比如胡乱攀爬古建筑物或者雕像上拍照，如同此次热议的“颐和园古墙踢落砖

瓦”一样，给文物、自身以及他人，都带来了不可预估的伤害。

其实，这些外国游客的不文明行为发生地并不仅限于中国。曾经，意大利博物馆600年历史的某雕像的手指被一位美国游客掰断，仅仅是为了炫耀雕像手指与自己手指的区别；澳大利亚某主题公园里，2名英国游客不仅将灭火器扔进鲨鱼池中，还偷走了公园里的“明星企鹅”。此类事件可谓是不胜枚举，而中国游客因为庞大的体量，做出不文明举动的可能性也随之升高，加上中国快速的经济发展集聚了几乎全世界的目光，常被曝出“丑闻”也就不难理解了。

虽然快速增长带来的所谓“土豪”弊端及行为确实存在，但终究不能一叶障目、以管窥豹，遵守社会公德、奉公守法抑或是道德败坏行为失当者处处可见，非以“国”为界，而以“群”分。

■香港文汇报记者 朱烨

台铁宜兰翻车 18死187伤

事前有多次异常急煞 8节车厢全部出轨

香港文汇报讯 综合台湾媒体报道，台铁普悠玛列车21日下午发生出轨翻覆事故，截至22日上午，已知造成18人死亡，187人受伤。伤患名单中，包括1名大陆游客重伤，1名大陆游客轻伤。另有一名美籍旅客轻伤。

据了解，21日下午4时50分，由新北林开往台东的6432次普悠玛列车在宜兰新马车站附近的东正线发生出轨事故，列车8节车厢全部出轨，其中3节车厢翻覆最严重，分别为5、7、8节车厢。而整列车的车厢因受到严重挤压，呈现W形，画面触目惊心。

车窗玻璃碎裂 车内物品东倒西歪 多名网友上传现场视频到网络，视频中，车厢如“之”字形横躺，且脱离轨道超过30米，有车厢甚至呈90度翻覆。多名旅客一脸惊恐提着行李站在车厢外，也有民众自发组成救伤团背着伤者离开。目击民众表示，事发时“砰”的一声，车子就翻了。车厢内部画面也被曝光，内部物品东倒西歪，车窗玻璃碎裂，车厢内的座椅也翻倒在地，显见当时冲击力道巨大。

台铁于下午5时成立一级紧急应变小组，宜兰县消防局也派遣大量救护车和救援人员赶往现场抢救。宜兰区、花莲区同时成立紧急应变中心，晚上6时成立“中央灾害应变中心”。铁路管理局将漏夜抢修台铁，罗东至东澳站将以公路车辆办理旅客接驳，至通车为止。

台铁指出，此次列车旅客共366人。事故共造成18人死亡，187人受伤，伤患分送罗东圣母医院37人（2人死亡）、罗东镇博爱医院64人（1人死亡）、苏澳镇顺利逃出车厢的邱姓男子则说，当时听到“碰”一声，后方传来巨响，以为撞到东西，结果车厢就翻过来了。也有人说，当时列车正准备加速，但没多久就翻覆，许多人都在睡觉，根本来不及反应。



台铁近年重大事故一览

1981年3月8日 北上1002次EMU100自强号于新竹—竹北间头前溪桥南撞上闻越平交道的菱琦货运公司砂石车，事故造成砂石车司机死亡，列车乘客30死130伤。

1991年11月15日 南下1次莒光号于134号志站（旧山线）正转辙轨道进入副线当中交会列车，因系统故障导致自强号列车撞上了莒光号，事故导致乘客30死112伤。

2006年3月17日 台东往高雄的96次莒光号列车行经内狮车站与枋山车站间，因铁路遭破坏致列车出轨，事故造成乘客1死2伤。

2012年1月17日 太鲁阁列车于桃园县埔心站南方幸福水泥厂平交道撞上闻越平交道的砂石车，事故造成1名台铁人员殉职，22名乘客受伤。

2013年8月31日 南回线302次列车于屏东枋山一号隧道东口外遭受土石流冲刷，事故造成21名乘客受伤。

2016年7月7日 一列EMU500型列车进入松山车站月台前发生爆炸，事故造成25名乘客受伤。

特稿

台铁普悠玛列车21日下午发生出轨翻覆事故。在火上的卑南“国中”杨姓女学生第一时间救人，并随手捡起手机报案。

杨姓女学生表示，她和校长游数珠、3名老师、19名学生及交流团导游到韩国进行交流后，搭上此班列车返回台东的。据她忆述：“很恐怖，我真的不知道怎么火车就倒了，怎么发生的都不知道。车厢内座椅坏了，行李散落车厢。”

杨姓女学生说，回过神后立即跑出车厢，大喊救人，然后再奔回车厢救人。她在车厢内随手捡起别人掉落的手机拨打紧急电话报案，请求救援。她当时不知道手机是导游的，因为现场看不到导游，“可能被压住了”。后来手机陆续有人拨打电话进来，她才知道是导游的电话，“现在还不知道他在哪里”。目前校长仍尚未取得联络。

她表示，一年级的学生坐在第一节车厢，包括她在内有4人受伤，一人骨折比较严重，她则背部疼痛，脸部擦伤。坐在其他车厢的3年级学长都平

安。目前杨姓女学生及其他受伤同学已被送往苏澳荣民医院进行治疗。

北上喝喜酒 返程遇“死亡列车”

在苏澳荣民医院，一名女士忆述事故：“车速非常快！之前已因故障停了两次。”该女士及其母亲从台北乘车去台东，不料遇上此次事故，她母亲伤得也很严重，已转去博爱医院治疗。

另外一位杨姓妇人则坐在医院急诊室椅子上，看了消防车送病患进来，每来一车就问一次“有没有看到我孙子？”让人心疼不已。

杨姓妇人说，她一家人一起到新北喝喜酒。丈夫本来不想出门，但丈夫的妹妹一直鼓着他一起北上，因为好作伴。回来时他们乘坐这班列车，列车上跑马灯曾出现列车故障，但列车还是继续前行，没想到在新马站翻车。发生意外时，她丈夫和孙女都被撞倒在地。孙女被救出时还有呼吸心跳，但丈夫不幸去世。她难过地说，没想到开开心心出来喝喜酒，竟遇上“死亡列车”。经查证，她的孙女仍在博爱医院抢救中。

■中央社/《联合报》

资料来源：台湾《联合报》